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2. VERHOVAY GYULA

ásta a Függetlenség tekintélyét. Verhovay 
ugyan megpróbálta kimagyarázni az ese- 
tét, tévedésére és jóhiszeműségére utalva; 
a közvélemény azonban nem nyugodott 
bele ebbe a védekezésbe. Verhovay akkori 
értéke súlyos csorbát szenvedett és ő so- 
ha sem tudta régi nimbuszát helyreállí- 
tani. A rákövetkező országgyűlési válasz- 
tásoknál ceglédi mandátumát is elvesztet- 
te, a lapja pedig fokról-fokra sülyedt. 
Barátai is elhagyták. Kényszerülve volt 
a Függetlenség szerkesztőségét Hentaller 
Lajosnak átadni. Ezen prekárius helyzeté- 
ben egy menedék kínálkozott neki: meg- 
házasodott. Egy vagyonos iparos özvegyét 
vette nőül, aki azonban kikötötte, hogy 
férje véglegesen visszavonul a nyilvános 
szerepléstől. Verhovay Gyula teljesen 
szárnyszegetten Makó mellett, neje bir- 
tokára költözött, ahol még pár évet élt 
meghasonolva önmagával. Nyilvános sze- 
repléséről egy sebhely tett tanúságot, 
melyet mellén viselt. Ugyanis báró Máj- 
thényi Istvánnal vívott párbajában ve- 
szedelmes tüdőlövést kapott, melyből csak 
nehezen épült föl annakidején. Ez a pár- 
baja Verhovaynak úgy keletkezett, hogy 
a lapjában egy cikket írt ״Frakkos bán- 
da“ cím alatt a Nemzeti Casinóról, kik- 
nek tagjait nevezte el így. A Casinó egyik 
választmányi tagja, báró Majthényi István 
elégtételt kért a szerzőtől, aki elfogadta 
a kihívást, mely egyszeri golyóváltásra 
húsz lépésről szólt. Majthényi híres pisz- 
tolylövő volt és kevés célzási időn belül 
mellbelőtte ellenfelét. Verhovay napokon 
át halálos veszedelemben volt. Barátai 
Bécsből betegágyához hívták Billroth Ta- 
mást is, aki csak aztán jött le Pestre, 
hogy az ezer foirintos honoráriumot neki 
onnan táviratilag megküldték. A szívós 
természet segített rajta. Pár hét múl- 
va felépült. Itt a fővárosban azonban a 
tömegek nagy tüntetést rendeztek a Ca- 
sinó előtt. Napokon át nagy tömegek 
gyűltek össze a Kossuth Lajos uccában az 
épület előtt, melynek ablakait is bever- 
ték. Rendőrség és katonaság hosszabb ide- 
ig őrizte a Szép ucca szögletén levő házat.

Kis tehetséggel nagy szerepet játszott 
a hajdani Magyarországon, de épp olyan 
gyorsan, mint ahogy feltűnt, le is áldó- 
zott. Még ifjú korában ismertem, az ap- 
ját Verhovecznek hívták és Sátoraijauj- 
helyen vendéglős volt. Igen jó koszt volt 
nála a Magyar Királyban, mert hisz előbb, 
mint szakács gróf Andrássy Gyulánál mű- 
ködött Terebesen. Gyula fia ott született 
az Andrássy kastélyban. Verhovay Ujhe- 
lyen járt a gimnáziumba. Igen középsze- 
rű tanuló volt. Azután Pestre jött, jogot 
járt az egyetemen, de nem fejezte be ta- 
liulmányait, hanem Kassán a hirlapszer- 
kesztési pályára lépett. Beállt az EGYET- 
ÉRTÉS szerkesztőségébe. Meg kell vallani, 
kiváló pamflettíróvá képezte ki magát. 
De Csávolszky nem engedte őt szabadon 
dolgozni, miért is hamarosan megvált a 
laptól és saját kiadásában megjelentette 
a Függetlenséget. Munkatársai lettek: 
Hentaller Lajos és Hermann Ottó is. Eb- 
ben az orgánumban a 48-as pártot szolgál- 
ták, csakhogy erősebb irállyal. Különö- 
sen Tisza Kálmán politikáját ostorozta 
Verhovay, aki emellett antiszemiták orgá- 
nurnává is tette lapját. Különösen nagy 
lármát ütött Verhovay a tisza-eszlári per 
tárgyalásakor, ő  maga Nyíregyházára tét- 
te át lakását és onnan véres tudósításokat 
írt lapjába. Lehet mondani, hogy ő vezet- 
te az uszítást az izraeliták ellen és ő volt 
a megteremtője a vérvád legendájának 
Magyarországon. A meglakolás azonban 
nem késett sokáig. Amig Verhovay Nyír- 
egyházán folytatta üzelmeit, ónódy Géza 
néhány antiszemita társával itt Buda- 
pesten, a Függetlenség szerkesztőségében 
nagy zavarokat idézett elő. Kitudódott 
ugyanis, hogy azok a pénzek, melyeket 
a lapnak egyesek adományként küldtek, 
nem érkeztek meg helyükre. A Független- 
ség Ugyan nyugtázta az összegeket, de 
nem fizette azokat be, hanem megtartotta 
magának. Ezek a pénzek, mintegy 12.000 
forintot tettek ki, melyet a skandalum ki- 
pattanása után küldött be Verhovay az il- 
lető helyekre. Persze, hogy ez a szándé- 
kos mulasztás, melynek bűnügyi követ- 
kezményei is lehettek volna, teljesen alá-*
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A Szombat, mely eddig is sok, már megvalósitott és még ezután 
megvalósitandó szép és üdvös eszmét vetett fel, peszachi számában 
Dr. Beneschofsky Imre budai rabbitól ״Zsidó lelkigyakorlatok'‘ cimen 
közöl egy gondolatokban gazdag, szépen megirt cikket,;-mely min- 
denkit — ki a zsidóság szebb és jobb jövőjét szivűgyériek tekinti
— kell, hogy gondolkodóba ejtsen.

Budai kartársam, bár nem szólaltatja meg a vészriadót, mégis 
minden, szavából kiolvashatjuk a zsidóság jövőjéért való aggodalmát, 
melyet benne leginkább ifjúságunknak vallási közömbössége és az 
élő vallástól való teljes eltávolódása táplál. És ez az ő aggodalma
— szerintem is — nagyon nagyon jogosult. Magam is 28 esztendeje 
legjobb tudásommal• és Istentől nyert erőmnek legnagyobb megteszi- 
tésével végzem a zsidó ifjúságnak vallási nevelését, de tartozom az 
igazságnak annak megállapitásával, hogy a heti kötelező két órai 
vallásoktatás még akkor sem volna elég a szülői ház vétkes mulasz- 
tásának kárpótlására, ha minden hitoktató nemcsak művésze volna a 
oaedagógiának, hanem valóságos prófétai lélekkel is végezné szent 
livatását.

 ,Semmi. sincs még oeszoe, de a helyzet igen komoly, nagy״
sürgető szükség uan a legfokozottabb lelkipásztori munkára'‘, Írja 
a fiatal, lelkes kartárs és ezt a lelkipásztpri munkát nemcsak az ifjú- 
Ság számára tartja égetően szükségesnek, de ki akarja terjeszteni a 
felnőttekre is, mert — szerinte — a felnőttek lelkigondozása sem 
■mindenütt végkép megoldott feladat. Hát ez bizony nagyon is eufe- 
mistikus kifejezés! Mert ott még nagyobb a baj és még nagyobb a 
Veszedelem I* Mert a gyermeket legalább az iskolai fegyelem segitsé- 
gével szorithatjuk a templomok látogatására, az ünnepek tudomás- 
vételére, de hol vannak azok az eszközök, melyekkel azt a sok tiz-

v’\
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ezer hittestvérünket visszahódithatnók a zsidósághoz, kik minden 
lelkikapcsolatot széttéptek, mely őket a zsidó közösséghez fűzheti és 
akik a zsidó közösséghez való tartozásukról csak akkor és csak 
annyiban vesznek tudomást, ha az állatri törvényekkel rájuk k^ny- 
szeritett kultuszadójukat kell lefizetniök. Szinte marokra fogja lelke- 
met, ha arra gondolok, hogy mivé zsugorodna össze zsidó hitközsé- 
günk világhirű intézményeivel, ha egyszer az állam a vallást mindenki 
magánügyévé tenné, egy néhányszavas törvénnyel.

És amikor Dr. Benoschofsky Imre keresi az eszközöket és a 
módokat a zsidó lelkek visszahóditására, szinte félve pendíti meg a 
lelkigyakorlatok szükséges voltát Fél attól, hogy ezzel idegen formát, 
más vallások formáját hozza a zsidóságba. És ezt az aggodalmát úgy 
akarja eloszlatni, hogy bebizonyítja a lelkigyakorlatok zsidó eredetét. 
Nekem nincsenek ilyen skrupulusaim. Én a lelkigyakorlatokat és a 
lelkipásztori munkát olyan életkérdésnek és olyan sorsdöntőnek tar- 
tóm, hogy nemcsak a formát venném át katholikus kartársainktól, 
de még a módot is, ahogyan ők csinálják, ha az alkalmasnak bizo- 
nyu! a hit mélyítésére és a lelkek visszahóditására. Mert ha a cél 
közös, lehetnek eszközeink is ugyanazok. A tanulás, az okulás soha- 
sem lehet szégyen és különösen nem az, ha arra gondolunk, hogy 
ők is sokat tanultak és még többet vettek át tőlünk, hogy jussunk 
van hozzá, hogy egyszer mi is tanuljunk más vallásu paptársainktól.

Nem szégyenlem bevallani, hogy én a belmisszió sorsdöntő 
jelentőségét és a lelkipásztori tevékenység legideálisabb módját egy 
katholikus orgánumból ismertem meg. Ez a lap, melynek cime 
 Korunk szava", természetesen felekezeti lap, de hogy mennyire״
elüt a megszokott hasonló irányú lapoktól! Itt nem hadakoznak 
más vallások ellen, sem faji, sem vallási alapon, itt nem szolgálnak 
pártpolitikát, itt nem hallgatják el és nem szépítik saját hibáikat és 
mulasztásaikat, hogy csak a mások hibáit nagyítsák és mindig csak 
másokat gáncsoljanak, hanem saját híveik lelkét akarják komoly er- 
kölcsi tartalommal és ideális istenhittel megtölteni. — És ami egy 
felekezeti lapnál szinte forradalmi hangot jelent, hogy kimerik mondani, 
hogy a vallásnak és a papi munkának nemcsak az a célja, hogy 
híveket nyerjenek az egyháznak, hanem és leginkább az, hogy az 
igazság szociális követelményeit az élet minden vonatkozásában 
megvalósítsák. Első kötelességünk — Írják — hogy a munkanélkü- 
liséget minden rendelkezésünkre álló eszközzel megszűntessük. És 
amikor ezeket a merész szavakat olvasom, önkéntelenül is arra kell 
gondolnom, hogy nem a mi bibliánk volt-e az első, mely vallási 
szentséggé emelte a szociális kérdések megoldását, hogy ,ne legyen 
közötted szegény?‘ Hát nekünk nincsenek-e munkanélkűlieink?
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Látiak-e már ezek valaha barakkjaikban rabbit? Érezték-e valaha, 
hogy az ö papjuk a testvéri szeretet melegével közeledik feléjük?

Ebben a lapban olvasok fiatal papokról, akiket, mikor először 
jelentek meg ilyen proletárok között, nemcsak ellenséges érzülettel, 
de valóságos gúnnyal fogadtak. S ezek a fiatal papok nem törődve 
semmivel, újból és újból felkeresték őket. Előbb vitába bocsájtkoztak 
velük, majd fokozatosan a lelkükhöz férkőztek és saját személyükön 
keresztül orsszaoezették azokat az egyházhoz és Istenhez.

Olvasok papokról, kik maguk köré gyűjtik a kis proletár gyér- 
mekeket, eljátszanak velük, kirándulásokra, színházakba viszik őket, 
a lábukat lejárják, hogy azoknak ügyes bajos dolgaikat elintézzék és 
e kis pajtások lelkén keresztül a szülök lelkét is meghódítják.

Vannak papok, — olvasom — kik odaállanak a szedőgépek־ 
hez és rőpiratokat készítenek és kiosztanak, melyekben az áll; 
,Mindenkit szeretettel hívunk meg erre a három napra, hogy lemo- 
sódjanak a gondok, a munka és hétköznapok“. Ismerek papot, ki 
az iskolában a kicsiny gyermeket ifjúsági egyházközségbe tömöriti, 
amelynek maguk a gyermekek a vezetői és itt nemcsak szociális 
műnk ra fogja őket, de előkészíti későbbi hivatásukra, a vallásközős־ 
ségi teendők megszeretésére. Meg is van munkájuknak az eredménye. 
Óriási tömegek sorakoztak az utóbbi években mögéjük, gyermekek, 
ifjak és öregek szeretettel csüggnek papjukon és egyházukon.

Hogy nálunk mindez nincs meg, legalább is ilyen mértékben 
nincs meg, az nem papjaink hibája. A mi papjainkban is megvan a 
készség, a hit, a lelkesedés, az erő, a tudás és az akarat és minden 
rabbi vállalja készséggel a legnehezebb munkát is a zsidó jövőért, 
csak tegyék lehetővé azt számunkra. Tudom azt is, hogy a mi 
felekezetűnk nem rendelkezik azokkal a kimeríthetetlen erőkkel, ame־ 
lyekkel a katholikus egyház bír, nincsenek mögöttünk azok a nagy 
erők, az a sok szerzetes rend, de hála a Mindenhatónak, van olyan 
elnökünk, kinek herosi munkabírását és határtalan lelkesedését csak 
csodálattal nézhetjük s aki most minden akadályt legyőzve, megal- 
kotja az uj statútumokat, amelyek a magyar zsidóság uj közigazga• 
tását fogják megteremteni. Ha ezt tető alá hozza, gyűjtse maga köré 
a magyar rabbik lelkes és képzett gárdáját és az ő nagyszerű veze- 
tése alatt induljon meg a nagy és szent munka, mely az elszakadt 
zsidó lelkek epreit fogja a zsidósághoz uisszahóditani egy szebb és 
boldogabb zsidó jöoőérí.

Ingyen mintút küld a
készítő

Dr. HOLCZER ISTVáN
Budapest, V I., Teréz-kőrut 8.

HEZOLITE
RAPID BOROTVA KRÉMMEL

Borotválkozzon 
ecset, szappan és 

v í z  nélkül
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beszéde a banketten,
Neoezetesen Stern Samu örszá- 

gos elnök az értekezlet tagjait meg- 
oendéf^elte a Goldmark-t eremben, 
ahol tiszteletükre bankettet rendc- 
zeit. Az első szónok Stern Samu eb 
nők volt, aki ősi magyar szokás sze- 
rint, az első poharat az államfőre, 
nagybányai Horthy Miklós kor- 
mányzóra ürítette. Majd a szolnoki 
elnök, dr. Mandel Sándor poétikus, 
szép beszéddel köszöntötte a ven- 
déglátó házigazdát. Ezután követ'- 
kezett dr. Oszmán Aurél, aki zama- 
tos magyarsáigáwal, .sajátos túladu- 
nai kiejtésével teljesen lekötötte a 
hallgatóság figyelmét. Ez a kitűnő 
beszéd még a debreceni cívisek ve- 
zér szónok árnak is becsületére vált 
volna, Ugylátszik, hogy Oszmán dr, 
különben is nagyon buzgó híthüsé- 
gében és alkalmunk volt Schönfeld 
kollegámmal megfigyelni, hogy mi- 
lyen áhítatos magábaszállá.s.sal 
imádkozik ez a kaposvári elnök. 
Nem tagadom, sosem tudtam volna 
elképzelni, hogy egy neolog elnök 
ilyen cha.szidikus elmélyedéssel tud- 
jón imádkozni.

Végezetül: Heine egy falusi ma- 
gányából írt levelében pajkosan 
odabiggyeszti az aláírása után: 
,,Nur kulinarische Genüsse ! **

Ennél a bankettnél megfordítva 
volt. Élveztük Szántó Jenő, Kiss 
Arnold, Nagy Andor és a többiek 
.szellemes beszédeit, ״aber gar keine 
kulinarische Genüsse**.
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EZOST
d ís z m ű á r u , EVŰESZKŰZŰK GYÁRI ÁRBAN
SCHLEIFER
EZŰSTÁRUGYÁR, VII., KAZINCZY UTCA 10.
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Április 11.-én és 12.rén Stern 
Samu országos elnök meghívására 
egybegyűltek a magyar neolog 
zsidóság vezetői, hogy ismételten ta- 
nácskozzanak az uj alkotmány- 
tervezet munkásságáról. Jelen vol- 
lak a budapesti vezérkaron kivid az 
összes kerületi elnökök és azokkal 
együtt mintegy 50 hitközségi eb 
nők. A vidéki rabbik .szép számmal 
voltak képviselve és ezek élén Löm 
Imánuel felsőházi tag.

A konferencia prelúdiuma volt 
a leendő alkotmányozó gyűlésnek 
és ízelítőt kaptunk, hogy miként fog 
festeni a majdani országos nagy- 
gyűlés. Már most meg lehet állapb 
tani, hogy a zsidóság Magyaror- 
szágon az akkori kongresszus óta, 
66 év alatt mennyire megmagyaro- 
.sodott, mondhatni teljesen és töké- 
letesen. Akkoriban még Pest-Buda 
volt az ország fővárosa, inkább né- 
metajku, mint magyar, a kongresz- 
.szus hivatalos nyelve is még német 
volt  ̂ inig a mostani értekezlet már 
külső habitu.sában is színtiszta ma- 
gyár és hogy a tárgyalás magyar 
nyelven folyt, azt külön felemlitern 
felesleges, de érdekes volt megfi- 
gyelni a szónokok tősgyökeres, 
zengzetes magyarságát.

Különös egy ilyen rasekol-gyü- 
lekezel. Minden egyes rasekol .szüle- 
lett szónok, nagy gyakorlattal. 
Mindegyik otthon első ember a sa- 
ját pátriájában, a tekintélyek csú- 
csa, de ha nem tud szónokolni, ak- 
kor nem választják. meg elnöknek. 
A zsidó hitközség bárhol is a vidé- 
ken nem tud elképzelni egy elnö- 
köt, aki ne lenne egyszersmind egy 
orátor. Ezért bátran nevezhetjük a 
rasekolok kongresszusát a szónokok 
gyülekezetének. Mégis megtörtént, 
hogy a sok neves szónok között fel- 
tűnést keltett dr. O s z m á n  Aurél
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II.
Az érdekes levélre legelőször 

meg kell jegyeznem, hogy a Szóm- 
hat alapelve: névvel aláírotí cik- 
kekben munkatársaimnak teljes 
véleményszabadságot engedek — 
egész a tévedésig. Egyebekben pe- 
dig a jel es cikkíróra, dr. Bene- 
seholsky úrra bízom, hogy ő álla- 
pítsa meg, vájjon iényleg Bettel- 
heim barátom Heine-idézetére gon- 
dolt-e.

Ami pedig barátomnak a ״Mák- 
kabi“ szó átírására vonatkozó meg- 
jegyzését illeti, cizt hiszem, hogy ha 
valójában rövidítés volna éz az el- 
nevezés. rövidítése ennek M{\) 
Ka(mocha) B(aélim) ./(ah), akkor a 
nagy hősöket úgy kellene nevezni: 
Mikkcihi. Ha azonban a szöveghű-

TEL-IVIVBR
K E L E T I  V Á S Á R H O Z

Á p r i l i s  é s  m Á | u s  1 - é n
szakszerű vezetéssel olcsó társas- 

utazásokat rendezünk a

LLOYD fRIESTIHO
közismerten pompás gyorshajóin és

V U L C A N I A
24000 tonnás modern oceánjárón. 
Felvilágosítás és vásárigazolványok:
Palesztina Gazdasági Bizottság
Budapest, VI Andrássy-út 67. és

CQSULICH LLOYD TRIESTINO
hajóstársaságok budapesti irodái: 
VII. Thököly-út 2, IV. Váci utca 17

I.
Kedves Kollégám ! A ״Szombat“ 

legutóbbi száma igazán finom, de 
nem mentes a hibától semmiféle 
halandó, sőt a halhatatlanok sem. 
Az első cikk azzal kezdődik, hogy 
Meine egyszer egy zsidó kórház 
mellett elment s azt mondta a ben- 
ne levőkről : Szegények, betegek, 
zsidók — nincs segítség. Heinrich 
Heine megharagudnék, ha így ide- 
zik. Heine nagybátyja, a híres em- 
berbarát Heine Salamon, a hambur- 
gi zsidók számára pompás kórházat 
építtetett. Ebből az alkalomból írta 
a tréfás unokaöccs az ő ismert ver- 
sét. am el vet emlékezetből idézek :

• ׳׳

,,Fa j i  Hospital für arme, kranke 
Juden, '

für Menchenkinder, rvelche drei' 
fach elend,

behaftet sind mit den bösen drei 
Gebresten,

mit Armut, Körperschmerz und 
J udentum,

das Schlimmste oon den dreien, 
ist das letzte,

A Makkabi sportszervezetet iid- 
vözlő sorában a Makkabi szó így 
vain átírva: . Rendesen így
írják: י ב כ מ  . Az utóbbi esetben 
tudvalevőleg a bibliai mondatnak
a rövidítése: י ה מ כ מ ם כ יי באלפי *
Az előbbi esetben a kalapácsot 
jelentő ב ק מ  szóból származik.
Miért választottad a szokatlant ?

A Makkabi-küldötteket úgy ne-
vezi a Szombat ל הי ש י  , talán he- 
lyesebb volna ציירי• Egyebekben 
szóbelileg nem mernék neked eny- 
nyi kritikát mondani. Kiilönben a 
szám valóban allright.

J ó ״Szombat“-()! kívánok, hű- 
séges barátsággal Beltelheim Samu.
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bon áll, kiteszem magamat esetleg 
annak, hogy szótár alapján ,X ire 
Makkabi“ kifejezést esetleg ágy 
értelmezik, hogy köszöntőn! a Mák- 
kabi — vajúdási fájdalmait.

Befejezem barátom záró szava- 
val. Ö azt mondja, szóbelileg nem 
merne ilyen kritikát gyakorolni.
1 lozzátehetem, hogy a régi liaráí-^ 
Ságunk folyamán még azt sem hal־ 
hátam iöle, hogy szóbelileg mond- 
ta volna egy publikációra: allright. 
() hozzá hasonló rettenthetetlen kri- 
tikustól elismerést nyerni, még hoz- 
zá írásban, tagadhatatlanul meg- 
tisztelő, ;amiért is tisztelettel vi- 
szonzom sorait ezzel: Salom.

gyomány mindenütt csak Makähbi- 
ról tud, úgy ez valószinüleg visz- 
szavezethető az ellenséget szétzúzó 
 .pöröly “ (makkab) elnevezésre ״
Különösen, ha egy világ-tornász- 
egyesületet, egy sportoló tömörü- 
lést köszöntünk, akkor sokkal stil- 
szerűbb, ha őket hatalmas kalapú■ 
csóknak tüntetjük fel, nem pedig 0 
nevükben zsolozsmát viselő tár- 
saságnak.

Igaza van Bettelheini barátom- 
nak, hogy a kiküldötteket úgy is 
nevezhettem volna: ,,ciré“, de mivel 
országunkban a héber nyelv isme- 
rete (:meggyőződtem róla) még a 
leg jobbjainknál is igen gyenge Iá-

Bhol a nácikat nem vezeti faji elfognitság. . .
21.467 zsidó részesült segélyben, 
ami elég csattanó cáfolata a külföl- 
dón szándékosan terjesztett rémhi- 
reknek. Természetesen állandó ősz- 
szeköttetést tartunk fenn a zsidó 
hitközség segély\bizottságával és a 
közös ügyeket mindig a legnagyobb 
megértéssel intézzük el.

E rövid beszélgetésből is látható, 
hogy van egy pont, amelyben a ná- 
cik és a zsidók között nincs ellentét, 
és ez a nyomor. Persze az máslapra 
tartozik, hogy ezt a nyomort, ame- 
lyet most segélyinjekciókkal pró- 
bálnak enyhíteni, nagyrészt a nácik 
zúditották a zsidóságra. . .

AZ V. KÉR. IZR. NŐEGYLET és
Leánycsoportja f. hó 22.-én d. 11. 5 órakor 
a Goldmark teremben uzsonnával egy- 
!)(kötött kiiltiirdélntánt rendez, mely(‘11 
Stern Samu nr. a P. T. H. elnöke és neje 
Öméltósága is megjelenik és melyen Kó 
1)0r Tamás aktuális problémáikról fog 
])eszélni. A kulturdéliitán többi mnsorszá- 
ma is méltó lesz az egyesület eddigi reri- 
dezvényeinek nivójához és (döreláthatóan 
nagy szellemi élvezetben lesz része a 
vendégeknek. Belépő jegy ára iizsonná- 
val együtt P. 2. —

Az egyik német zsidó lap mun- 
katársa látogatást tett a nemzeti 
szocialista téli segélyakció központi 
helyiségében. Beszélgetést folytatott 
az akció sajtófőnökével, aki rendki- 
vül érdekes kijelentéseket tett a 
nemzeti szocialista párt jótékonysá- 
gi .*szervezete és a zsidó hitközség 
együttműködésére vonatkozólag.

— Magától értetődik, — mondoi- 
ta a sajtófőnök, — hogy köteles.sé- 
günk teljesítésében nem vezet sem- 
mi elfogult.ság, pusztán az emheries- 
ség szempontjaira vagyunk figye- 
lemmel. Nyugodtan megmondhatja 
hittestvéreinek, hogy azok között, 
akik támogatásra szorulnak, sem fe- 
lekezeti, sem faji különbséget nem 
teszünk.

Arra a kérdésre, hogy a berlini 
zsidóság milyen mértékben veszi ki 
részét a ״német nép téli segélyak- 
c i ó j á b 0 r \  az újságíró a következő  
választ kapta :

— Az akciót a berlini zsidóság a 
legmesszebbmenően támogatja. Más- 
részt azonban a z.sidó segélyre szó- 
rulókat épp úgy kezeljük, mint a 
németeket. Egyedül Berlinben eddig
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sc mindenkoron jellemezte a zsidó ■cl־ 
kületet. A templom-adományozó, szó- 
ĵ cny árvalányokat kiházasitó, szerc+et 
munkái: gyakorló Mordcdhá] Meisels
prágai filantróp, a Hoher rabbi Lów 
kartársak példája késői követői előtt tisz- 
telettel hajiunk meg.

M m o iv a s o m

1 A ״Lorántffy Zsuzsanna Egiic- 
sülét** kórházában voltam. A na^y- 
szerű intézmény minden szobá ja־' 
bán a betegek lelkületének megerö- 
sitésére ^gy-egy bibliai szózat oh 
oashat(^ Az egyik ' szobában azt 
oloasímn: ,,Az Örökkévaló az cn 
pásztorom.** A másikban: ״Szol” 
gáljátok az örökkévalót alázattal.^* 
Amint lát juk, az idézetek megle- 
hetősen bágyadtak. De ennek a 
kapcsán kérdezem, miért nem le- 
kelnének ilyen, a betegekre föleme- 
lö hatású és vigasztaló igék feltün” 
tetve a Zsidó kórházban és a Sze- 
retet házban ? Miért ne legyen a 
falakon egy-egy könyörgés, amely 
kifejezné a betegek érzelmeit? Hh 
szén mi mégis jobb citátumokat tu 
dank. Miért ne olvashassa a szén 
védő a próféta fohászát: ,,Gyó- 
gyits meg engem, óh Orökkévalr. 
hogy meggyógyuljak, segits raj- 
tam, hogy meg legyek se^jive.*' 
Vagy milyen szép volna, a zsoltá- 
rok szava: ״ Könyörülj fajiam Is- 
lenem, mert levagyok sujh?a, gyó- 
gyits meg engem, mert megrendült 
az én belsőm.** Vagy milyen szép ez: 
..Isten meg.seg1ti őt betegségének kór - 
ágyán.** Évekkel ezelőtt voltamé a 
siketnémák intézetében és felejthe- 
tétlenül megkapott az előcsarnok-

olvasom
M IIIIIIIIH IIIU IIIlM H tlIIIW W tltfW m illlH i W I IMin M IW IIin i

Az uj kongresszusi statútumok feletti
tanácskozás Stern Samu elnöklete alatt

*

tudvalevőleg napokig tartott és a tanács- 
kozásban a vidék igen élénken résztvett. 
A felekezeti közjogi helyzet azonban 
különös furcsaságot idézett elő. Minden 
legkisebb hitközségnek van képviselete, 
de például a körzeti rabbiknak nem. 
Fiatal rabbik ott ülnek a zöld asztaln.il, 
de például a mesterük, Hoffer rabbi nem 
lehet ott. Pedig amikor az oktatásról, 
a TalmudJ-tóráról van szó, akkor az 
összes szakértőket kellene belevonni a 
tanácskozásba, a szorosan vett jogi fór- 
mákat mellőzve.

hogy Haller István, a numerus 
clausus megalkotója kolostorba vo- 
riul. A miniszteri bársonyszéktől a 
kolostori celláig hosszú az út, .sok 
herce-hurcán, küzdelmen s törvény- 
széki tárgyalótermek izgalmán ke- 
resztül jutott idáig Haller István. 
A cella a minden-csalódottsáf. a 
vezekelni akarás szimbóluma. Va- 
ion, vezeklés közben eszébe jut-e 
István barátnak szülötte, a nume- 
rus clausus, amely túlélte az ő po- 
litikai karrierjét s míg alkotóját 
elborítja lassan a csend és feledé.s, 
az él és virul tovább, imnt a bű- 
vös palackból kibocsátott széllé- 
rn ek ?

A gyöngyösi status quo hitközség te- 
kintclycs terjedejlmíi birtokot kapott 
vcgrendeletileg két testvértől. Az ideáll/- 
mus és az erkölcsi értékek megbecsü^é-

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem  Könyvtára



Dr.KENtr1a!nAMKR EDE# #  lÜ^ # #

baloldalán felállott egy kis lengyel dók- 
tor, és egyszerre felfigyeltek beszédére. 
A biblia nyelvén kezdett beszélni. A 
megiíjliodott héber nyelven. Oda figyel- 
tek, 98 százaléka a hallgatóságnak nem 
értette meg, amit mondott, de a szavak 
melcdiáját meghatottsággal szívta magá- 
ba mindenki. A szavakat nem értették, 
hanem az egészet megérezték. Hogyis 
mondják a régiek? ״Szavak amelyek 
szívből szólnak, szívhez szállnak.“

O lv a s o m

Kramer Miksa, a Cheora elnök 
dédunokájának eskiioöjét ünnepel- 
le. Olyan csahídi boldogság ez, 
amelyről a Biblia, a c.saládi élet 
bensőségének e klasszikus könyne, 
csak Józsefről kapcsolathan tesz 
említést: ״Harmadizi^leni gyemre- 
keket látott és — száztíz esztendőt 
élt.'' Ha tehát felekezeti közéletünk- 
nek általánosan szeretett és tisztelt 
patriarchája hű marad a bibliai 
élőképéhez hosszú élet (110 év!) 
tekintetében is, akkor még ükmno- 
kákban és szép-unokákban is gyö- 
nyörködhetík.
Ötvösöm

Dr. Wallenstein Árpád cikket írt az 
(Orvosi Napló“-ban a nélpesedcsügylől. 

Megállapítja, hogy a világháboriinál és 
Trianonnál is nagyobb veszedelemre 
hívja fel a figyelmet a magyarság sza- 
porodásának indexszáma, melyet a gli- 
mőkór, a csecsemőhalandóság, az egyse 
é's egyke versenyfutásában, mind infe- 
riorisabb szeriepet játszó születésszám 
megjavítani képtelen. Kár, hogy a tehet- 
séges orvos úr nem foglalkozik ugyan- 
ezen szemszögből a speciális zsidó vallás- 
nak viszonyaival, ahol megállapithatná. 
hogy az öngyilkosságok, de főként az 
egyse, egyke lombolása pusztit soraink- 
l)an. A kitérések még a kisebbik baj. A 
fenti okokból fogvnak a zsidók, pusztul- 
nak a hitközségek.

Ötvösöm
iinHwnim iiwiHiiwm itiuiim iiiii—

Nagy Andor írását ״A gabona- 
értékesítés problémájárói“. A ma- 
gyár gabonakereskedelem úgyszól־

bán olvasható bibliai szó:" Ha hi- 
vom öt, felel nekem, nem is hittem, 
hogy megérti szavamat."

Nem mindennapi esetről ad hírt egyik 
varsói napilap. A napo'kban a varsói rab 
binátusi hivatalban megjelent egy katho- 
likus lelkész és bejelentette, hogy át 
akar térni a zsidó hitre. Elmondta, hogy 
egy kis vidéki városban lelkészkedik és 
réĝ ótá érez őszinte vonzalmat a zsidóság 
iránt. Kolostorban nevelkedett, sem szü- 
leit, sem közelebbi rokonságát soha nem 
ismerte. Miután azonban körül van me- 
tél ve, valószinű,^^hogy zsidóként , jött a 
világia. Nem tuijjg. hogy miképen ke- 
rült a kolostorba. A raTbinátusnál figyel- 
meztétték a lelkészt az áttérés- nehézsé- 
geire, de a ' lelkész kijelentette, hogy 
minden akadályt kész legyőzni, csakhogy 
zsidó lehessen.

otuasom
A Rombach'utcai templomelöl- 

leírók meghívására tartott beszédét 
dr. Hevesi Ferenc azzal kezdte, 
hogy reá nézve nagy megtisztelte- 
lés, hogy hajdani híres rabbik szó- 
székéről hirdetheti az Igét. A hely 
konzervativ jellegének megfelelően, 
okosan, tudással és tehetséggel elő- 
adott prédikáció mély benyomást 
gyakorolt a hallgatókra és olyan 
lelkesedést váltott ki, aminö a Rom- 
bach-utcai templomban már évek 
óta nem fordult elő. Úgy hírlik, 
legközelebb dr. Schwarcz Benjá- 
mint kérik fel vendégszónoknak.

j V e m  ö tv ö s ö m

A Makabbi zsidó világ sportszerve- 
zete Budapesten tartott kongresszusa 
tiszteletére a Pesti Izraelita hitközség 
elöljárósága bankettet rendezett. Többen 
szónokoltak, leginkább németül. Megkell 
állapítani, hogy a német beszédet min- 
denki megértette, de a hangulat udva- 
riasan hűvös volt. Azután az asztalfő
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pen megírt művecske .jiémely  ̂ he*r 
lyen talán túloz egy kissé,, s talán ־ 
nem egészen tárgyilagos.
Olvasom
iHw iiiiiiiiiiiniiiw nw iw iw iHW —

A német fájelmélet tudósai kezdenek 
engesztelékenyebb húrokat pengétni. Leg- 
utóbb Eugen Fischer fajbiológus, a berlini 
egyetem rektora Mannheimban előadást 
tartott az új állam népességi politikájú- 
nák előfeltételeiről s természetesen érin- 
tette a zsidókérdést is. ״Nincs senki kö- 
zöttünk, — mondotta — akinek mind a

I

52 őse tiszta germán lett volna, a néme- 
teknél oly gyakori sötéít hajszin is az 
északi típusokkal való keveredésre. mutat. 
A zsidók természetesen mások, mint az 
ily módon keveredett németek, kétség- 
télén azonban, hogy a zsidóságban is 
nagy értékek rejtőznek s az is bizonyos, 
hogy a németek és a zsidó vér kérészié- 
ződéséből rendkivül értékes emberfajta 
keletkeznék. Egyáltalán nem lehet* azt 
mondani a zsidókra, hogyŝ  értéktelenebü^. 
fajta a németnél, csak más• fajta. Egy 
nagy népnek azonban joga és kötelessége 
ősi fajtisztasága felett őrködni, ezért kell 
elutasítani szigorúan minden keveredést.‘*

Olvasom
Múlt héten a hercegprímás elór 

adást tartott a mai tudománijtálán 
időkről, az iskolai oktatás helytelen 
irányáról és fájdalommal állapítja 
meg: ״a mai katholikusok javarésze 
szánalmas tudatlanságot árul el val- 
lási ismeretekben*. Ha a hercegpri- 
más ezt a katholikus vallás tekin- 
telében állapítja meg, holott a tár- 
sadalom berendezése beleneveli a 
nem katholikus embert is abba, 
hogy ismerje a kafholikus ünnepe- 
két, a katholikus szokásokat, — ok- 
kor mit mondjunk mi, zsidók, arról 
a veszedelmes tudatlanságról, mely 
vezető köreinkben uralkodik, A ka- 
tholikus ignoráns legföljebb nem tő- 
rődik az egyházzal, dé a zsidó ״ám- 
háárec* sokszor vezért szerepet am- 
bicionál a zsidóságban.

ván első szakembere súlyos és ta- 
niilságos megállapításokat frappáns 
módon rögzít le. Ama esetleges 
gyanúval szemben, hogy a cikket 
nem a tőzsde tanácsos, hanem a hit- 
községi elöljáró írta, utalok vitéz 
Mecsér Endrének a cikkben idézett 
nyilatkozatára.
Oivemam

A mi most készülő középiskolai rcfor- 
műnk, mely többek között a reáliskola- 
kát is megszünteti, teszi aktuálissá, hogy 
ntíhány szót szóljunk a világ első héber 
gimnáziumáról, a tel avivi Herzlia gim- 
náziumról. Ez az az intézet, mely szeren- 
esésen egyesíti magában a gimnáziumot 
és a reáliskolát. A két felső osztálya 
ugyanis két különböző iskolatipust tüntín 
fel. Van egy irodalmi osztálya, amelyben 
főleg történelmet, nyelveket és irodalma- 
kát tanítanak és egy reálosztálya, amely- 
l)en természettudományokkal, elsősorban 
matliematikával és fizikával foglalkoznak. 
A gimnáziumnak már az első osztályában 
tanítják idegen nyelvként az angolt, 
a harmadik osztályban kötelező tantárgy 
az arab nyelv, az ötödik osztálytól kezd- 
ve az angol mellett egy másik európai 
nyelvet is tanulnak a diákok, többnyixa 
franciát, vagy olaszt. Emlitésreméltó, hogy 
az olasz kormány milyen nagy súlyt he- 
lyez arra, hogy a tel avivi gimnázium di- 
ákjai olaszul tanuljanak. Az iskola olas.'. 
tanáránk a fizetését ő utalja ki, s az olasz 
nyelvkönyveket is ingyen bocsátja a nö- 
vendékek rendelkezésére. De más kedvez- 
ményekben is részesíti az olasz kormány 
az olaszul tanuló diákokat. Így például, 
ha Olaszországba akarnak utazni, 75%־os 
utazási kedvezményt ad nekik.

O tV € B 3 € ^
wttnuwMiuiiwiMHiimimnwHmiMHimo

Stern Ábrahám, a zsidó hitköz־ 
ség polgári iskolájának nyugalma- 
zott 'igazgatója ״Emlékek és élmé* 
nyék‘" címen rendkívül érdekes 
brosúrát írt. A nagy érdemeket 
szerzett pedagógus rendkivül elke- 
seredetten kikel az ellen, hogy az 
ő élete művét: a hitközségi polgárit 
az elöljáróság feloszlatta; reminisz- 
cenciiái 'során )egynéhány tanár já- 
nak a forradalmak idején tanusí- 
tott viselkedését igen rikító színben 
állítja be. Azt hisszük, hogy a szé*
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terhilfe) német precizitással és iga- 
zán európai becsületességgel ha jta- 
(ott végre, felekezeti különbségre 
való tekintet nélkül; a szegény zsi- 
dók még macoszt is kaplak. Mi ez? 
Javulási tünet ? Kortes-gesztus a 
Nyugat felé ? A humanizmus egy 
ideig elfojtható, de végleg még sem 
elnyomható megnyilatkozása ? Ki 
tudná ? — Ugyancsak ez az isme- 
f ősöm elmondotta azt a német-zsidó 
fanyar viccet, hogy Palesztinába 
kivándorlásra kényszerített német 
;zsidók is elismerik Hitlert Führer- 
nek, csakhogy nem egyszerű vezer- 
nek, hanem oda-vezetőnek ismerik 
el és azt mondják róla: Er ist unser 
Her-Führer,
O l v a s o m

A múltkor megemlítettük a peszachi 
hírlapi cikkekkel kapcsolatban, hogy 
milyen széles skálája van a budapesti 
orthodox hitközség tagjai inteligenciájá- 
nak, cikket irt a nagytudásu elnök, a ki- 
tűnő homiletikát mondó rabbi, a jeles jo- 
gász, Süt képviselve van a még Írni nem 
tudó bócher is. Most pedig pótolhatjuk 
a szeriát a Zsidó Újság szerkesztőjével, 
akinek lendülettes cikke a jubiláló óbu- 
dai Freudiger hitközségi elnökről, kiasz- 
szist jelent.

J V ém  o iv a s o m
IIIIIIIIIIIH IIIIIItlIIIIIIIH im iH IIIIIH H IIIIIIIim m illlltlIH H IIH

Most szombaton Kaham Franki 
Mózes, Kahan-Frankl Samu elöljá- 
ró fia. Franki Adolf felsőházi el- 
nők unokája, barmicva lett és ebből 
az alkalomból az orthodoxia elitje 
előtt talmudikus fejtegetésben is be- 
mutatta szellemi nagykorúságát, A 
témáját a pesti orthodoxia összes 
talmuddudósai igen jól ismerték, 
mert a régi tradició szerint, a Pe- 
szach ünnepe kitűzött talmudi rész- 
lettel, a ״szugjovaF azonos volt. Az 
if jú tehát csak annyi ideig készii- 
lődhetett az előadásra, mint az ősz- 
szes jelenlévő szakértők lamdonim, 
akik örömmel konstatálták, hogy az

Olvasom
\ A  n é m e t  f a j t u d ó s o k  m o s t  s e r é -  

n y e n  d o l g o z n a k  é s  e g y r e - m á s r a  l á t -  

n a k  n a p v i l á g o t  a  f a j e l m é l e t e t  t á r -  

g y a l ó ,  ■ t e r m é s z e t e s e n  h i t l e r i  s z e l -  

l e m b e n  k é s z ü l t  k ö n y v e k .  L e g u t ó b b  

H e r m á n  G a u c h  p r o f e s s z o r n a k  ( k i  

n e m  p r o f e s s z o r  N é m e t o r s z á g b a n ,  

a k i  k ö n y v e t  í r  ?) j e l e n t  m e g  e g y  

f a j e l m é l e t t e l  f o g l a l k o z ó  k ö n y v e .  

E b b ő l  a  k ö n y v b ő l  t u d o m á n y o s s á -  

g á n a k  j e l l e m z é s é ü l  e g y e t l e n  r n c n -  

d a t o t  r a g a d u n k  k i ״ :  N i n c s  s e m m i  

t e s t i ,  v a g y  l e l k i  j e l l e g z e t e s s é g ,  m e l y  

a z  e m b e r i s é g e t  a z  á l l a t v i l á g t ó l  

m e g k ü l ö n b ö z t e t n é .  E l l e n b e n  f o n t o s  

é s  m é l y r e h a t ó  k ü l ö n b s é g e k  v a n n a k  

a z  é s z a k i  e m b e r e k  é s  a z  á l l a t o k ,  i l -  

l e l v e  a z  a l s ó b b r e n d ű  e m b e r f a  ; t á -  

n a k  s z á m j i t ó  n e m  é s z a k i  e m b e r e k  

k ö z ö t t . “  í m e  e g y  á r j a  t u d ó s ״  t u d ó -  

H i á n y o s “  m e g á l l a p í t á s a .  . .

A7 angol lapok nagy részletessé״i״el 
tárgyalják Ibn Saud szultánnak a jéme- 
ni uralkodó ellen indított újabb hadjá• 
rátát. Ibn Saud többször megtámadta már 
!rákot és Transjordániát, a két angol ér- 
dckszférába tartozó mandátumierületet es 
az angolok csak pénzáldozatokkal cs 
kedvező szerződésekkel tudták leszerel- 
ni. A nagy hóditó az islam legszigorúbb 
orthodox irányzatának a vahabbizmus- 
nak a hive és teljesen beduin módra él. 
Ha tehát Prinz Joachim berlini rabbi hir- 
hedt könyvében a mi ősapánkat: Ábrahá- 
mot bizonyos fölénnyel ״beduin*-nak 
tünteti fel, akkor a hatalmas Ibn Saud. 
akivel a brit világbirodalom oly szívesen 
él békességben, tulajdonképen igazolja 
és fölértékeli Ábrahám beduinságát.

JH vnr o to o M ím

Egy berlini ismerősöm, aki rno d 
Budapesten van, elmondotta, hogy 
saját tapasztalatai alapján megái- 
lapithatja, hogy a hitleristcík által 
megkezdett téli segélyakció (Wim
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Ili lelacia((/( kapnak, — a zsidó 
gunnáziumban. Hát kérem szépen ez 
igazán liircsa! Annál is inkább, 
mert a gimnázium igazgatójának 
orthodox allűrjei ismeretesek. Ezzel 
kapcsolaíban eszembe jut Glücks- 
thal elöljáró iir propoziciója, hogy a 
leánygimnáziumban ne legyen sem 
szambái, sem vasárnap tanitás. Ezt 
a tervet, mint zsidó reformot, ba־ 
rátságtalanul fogadták. A kislányka 
szombati számtani dolgozata azon- 
bán bizonyitja; hogy a zsidó re- 
form intézkedést meg kell valósi- 
tani — az orthodox vallásosság ér- 
dekében.

Lij harmícoa már ininiaíür lanidon, 
cs nagyapja, és apja szellemében 
fejlődik.

olvasom
Egy fiatal házaspárnál voltam 

vendégségben a múlt szombaton. A 
fiatal asszony, pesti értelemben, 
vallásos családból származik. A 
szomszéd szobában a húga mégis 
szorgalmasan irt szombaton. Meg־ 
ismerkedem a helyzettel és kiderül, 
hogy a leányka kénytelen szombat 
délután végezni a feladatait, mert 
péntektöl-vasárnapig annyi írniva- 
ió leckét, többek között sok számta-

sei) és a tengeri út alatt ellátással együtt, 
beleértve a kikötőilletékeket is, 555.— 
pengő. Ha valaki csoportiitazásban vett 
részt, akkor úgynevezett csoportkedvez־ 
ménnyel kiállított vasútjegyet, a részvé- 
teli díj 5?5.— pengőt tett ki. tizek az 
áraink vannak érvényben már évek óta 
és ezek az árak továbbra is változatlanok. 
Az Országos Egyetértéssel egyébként hir- 
lapi polémiába bocsájtkozni nem kivá- 
mink, csak annyit jegyzünk meg, hogy 
a bennünket alaptalanul támadó cikkei 
nyomán ellene a törvényes birói eljárást 
ügvvédünk útján folyamatba tétettük.

UTAZÁS Á TEL-AVIVI MINTÁVÁ- 
SÁRRA. A tel-avivi mintavásár alkalma־ 
ból az első nagyobb csoport folyó hó 10.- 
én indult el Tel-avivba. A körülbelül öt- 
ven főből álló társaságot, melynek tag- 
jai elsősorban a magyar cégek megbízót- 
tai, a Magyar Cionista Szövetség Palesz- 
tina Gazdasági Bizottsága, mint a tel- 
avivi vásár hivatalos magyarországi kép- 
viselete szervezte. Arra a nagy érdeklő- 
désre, mely a tel-avivi vásár és egyálta- 
Iában Palesztina iránt minden körben 
megnyilvánul elég megemlíteni, hogy az 
április 17-én induló hajóra már hetekkel 
ezelőtt minden helyet lefoglaltak. A leg- 
közelebbi utazások folyó hó 24-én és má- 
jus 1-én indulnak Budapestről. A 24-én 
induló csoportot dr. Fodor Lajos ur veze- 
ti és a v'ezető személye, valamint a vá- 
sár vonzóereje nagy érdeklődést váltott ki 
nz érdekelt körökben. A vásár hivatalos 
képviselete minden tekintetben rendel- 
kezésére áll az érdeklődőknek, utazási,^ 
valamint palesztinai szárazföldi túra 
ügyekben és mindent elkövet, hogy a fenn- 
álló akadályok ellenére az érdeklődők 
összes igényeit kielégítse. Hivatalos órák 
Andrássy út 67. alatt d. e. 8—12 pra között!

A VÁC TENISZ ÉS VÍVÓ HÁZIVER- 
SENYEI. A Vívó és Atlétikai Club április 
21—29-ike közötti napokon tartja házite- 
nisz-versenyeit az Abonyi utcai pályá- 
ján. A versenyen a VAC-ba most belépő 
tagok is indulhatnak. — A YAC házi- 
v í v ó  versenyét április 12-én és 14־én 
este 7 órai kezdettel tartja Wesselényi- 
11. 44. szám alatti vívóteremben. A ver- 
seny döntője szombaton április 14־én este 
fél 9 órakor kerül sorra.

AZ IZRAELITA MAGYAR IRODALMI 
TÁRSULAT 1954. április 25-én, d. u. 6 
órakor a Pesti Izr. Hitközség disztermé- 
ben (VII. Sip-u. 12. II. em.) Felolvasóülést 
tart. 1. György Oszkár: Két francia zsidó 
költő verseiből (Edmond Fleg és André 
Spire). 2. Sass Irén: Egy novella. 5. Fürth 
Margit: Versek. 4. Csermely Gyula: Egy no- 
vella. 5. Somlyó Zoltán: Versek. Vendége- 
két szívesen látunk. — Belépődíj nincs.

petíció t  a d t a k  be  a Szekeres
Jenő elnöklete alatt megalakult új má- 
tyásföldi templomegyesület ellen. Dr. 
Gold Simon elnöklete mellett a Községi 
Kerületi bíróság a petíciót elutasította.

NYILATKO^T. Az ״Országos Egyet- 
értés“ f. hó 15.־án megjelent számában 
 -Döntő sikert aratott az Egyetértés ak״
ciója, a Cosulich Line leszállította árait“ 
címmel közzétett cikkében azt állította, 
hogy az ő előbbi lappéldányaiban meg- 
jelent támadó ciikkei következtében a; 
Cosulich Line leszállította a Triest-pa- 
lesztinai hajójáratainak viteldíját. Ezen- 
nel kijelentjük, hogy nevezett lapnak ez 
az állítása a valóságnak nem felel meg. 
mert a mi palesztinai viteldíjaink tovább- 
ra is ugyanazok, amelyek voltak a múlt- 
bán. Ugyanis a III. ,osztályú hajójegy 
Triestből Palesztinába és onnét vissza (2 
és 4 ágyas kabinokban való elhelyezés-
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B r ó d y S ־ á n d o r  k ö r U l
kiisnak, a mai német hitlerizmiis egyik 
elofiitárjának íkine-ről szcSló taniilmá- 
nyában, amelynek alciméül az iro ezt a 
megjelölést tette: ״Auch ein Denkmal.“ 
Komlós tanulmányában a kritika nagyi- 
tóüvegen minden bohémia, minden ko- 
molynak nem veendő mókás megjegyzés 
erkölcsi defektussá válik. Ez a lecsepü- 
lés akkor lenne értékics zsidó szempont- 
ból, ha azt hangoztatná: ami visszásság 
volt Bródy lényében, ez onnan . ered. 
mert erőnek erejével, megerőltetett 
tempóval,- a fejlődést átugórni akarva 
akart asszimilálódni, és ezért sokkal 
sexuálisabbnak, sokkal élv-vágyóbbnak 
akart feltűnni, mint amilyen tényleg volt, 
ő, egy háromezeréves szellemiséggel át- 
itatott ősök késői ivadéka. Ha egy ke- 
resztény ember irta volna ezt .a tanul- 
mányt, akkor tálán antiszerriitának tar- 
tanák. Most már csak az hiányzik, hogy 
egy keresztény Író megvédje majd Bródy 
Sándort és bebizonyítsa lélektani alapon, 
hogy a zsidó iró azért volt olyan szigo- 
ni véle szemben, hogy ne lássék elfő- 
gultnak.

A ,,Szombat“ n!Cm irodalmi szemle és 
azért nem foglalkozhatunk tovább a do- 
loggal, és csak azzal a melancholikus 
megjegyzéssel fejezzük be sorainkat: 
Milyen jó volt nekünk, magyaroknak, 
zsidóknak, amikor még Bródy Sándort 
körülrajongták szép színésznők, politika- 
sok, bankvezérek, milyen fiatalok és 
milyen reményteljesek voltunk még ak- 
kor, mi ötven-hatvan évesek! Hogy mii- 
veinek egy része :elavult? Legyünk mü- 
veitek és idézzük Schillernek ismert 
mondását: Aki kora legjobbjainak eleget 
tett, az minden időkre élt.

KRAMMER MIKSA DÉDUNO- 
KAJÁNAK ESKÜVŐJE. Vasárnap 
déli y212־kar ritka ünnepség szinhe- 
lye volt a Dohány11־ teái zsinagóga. 
A Szentegylet ősz elnökének déci- 
unokája esküdött örök hűséget di*. 
Heues Kornél szolnoki főrabbi fia- 
nak. A templom zsúfolásig megtelt 
a barátok és tisztelők tömegével, 
akik részt kértek a boldog dédnagy- 
apa örömében. Az esketést dr. He- 
vés Kornél, az örömapa végezte, Li־ 
neczki főkántor kiséretével,

Kaczér Vilmos kitűnő szerkesztésé- 
ben megjelenő a ״Toll“ cimü folyóirat- 
bán hosszabb tanulmány jelent meg 
Komlós Aladár neves esztétikus tollából 
Bródy Sándorról. A t anulmány az el- 
hunyt iró életművében és élettörténeté- 
bői kiemeli a zsidó mozzanatokat is. 
Megállapítja, hogy ״Tímár Liza“ cimfí 
daii^bjában a meggazdagodott zsidó 
snobizmusát mutatja be torzítva és tu- 

 -lozva és elrejtett tanulságul a zsidó ne י
velés alapjának a faji hűséget ajánlja. 
Amikor a világháború következtében 
mértékűit galíciaiak ezrei kényszerültek 
Magyarországra, akkor Bródy az akkori 
hivatalos zsidóság jóíhiszemű, de rend- 
kívül szűkkörű véleményével szemben 
védelembe^; veszi vöket, meglátja sorsukban 
a nagy tragikumot. A műveiben szereplő 
zsidó alakokat bátran rokonszenvesnek 
állítja oda, dé azért, hogy a zsidó olva- 
sók el ne bízzák magukat, vagy hogy ne 
vádolhassák őt magát túlságos filoszé- 
mitizmussal, itt-ott közbeszúr egy-egy 

’ kötekedő, sőt néha sértő megjegyzést 
a zsidóságról. Természeténél fogva az 

 í anyagiakhoz tapadó, a földi élvezeteket׳
mindenek fölé helyező volt és ilyennek 
mutatkozik ׳Írásaiban is. Bármilyen nép- 
szerű is volt, lényegében véve érvénye- 
sülési szempontból kielégítetlennek érez- 
te magát. Azt hitte, hogy érvényesülc* 
se legfőbb akadálya zsidó léte. Miért nem 
hagyta tehát el hitét, amint ezt 50-40 

 évvel ezelőtt annyi iró, művész és tudós ־
'megtette? Lehet,׳ hogy Tiszaeszlár emlé- 
ke tartotta meg zsidónak, de lehet, hogy 
egy igen egyszerű, de általa mélysége- 
sen tisztelt öregasszony tartotta vissza a 
kitéréstől: édesanyja. Mindez azonban
nem akadályozta meg, hogy egy cikkében 
látszólagoísan komolyan ne ajánlja a ma- 
gvar zsidóknak, hogy magyarságuknak 
maradéktalan kidomboritására és a ma- 
gyarsággal való teljes beolvadás bizo- 
nyitására vegyéki fel tömegesen a ke- 
resztséget. Ebből az utolsó példából is 
azt látjuk, hogy Bródy Sándor Írásaival 
is úgy vagyunk, mint Ady költeményei- 
Vei, vagy — si licet componore — Goethe 
műveivel, vagy a Talmuddal : min- 
denre lehet benne kadenciát találni, min- 
den dolog található benne, sőt az ellen- 
kezője is.

Épen ezért méltán kellemetlen feltü- 
!lést fog kelteni Komlós tanulmányában 
az a mód, amellyel Bródy Sándor egész 
személyét és egyéniségét, költészeti érté- 
két ״méltatja“. Ez az értékelés majdnem 
olyan jóindulatú, mint amilyennel talál 
kozunk Adolf Bartels ismert német kriti-
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Húsz ép a zsidó köz
öbud£kl Freudiger Abrabdm fiiblleumu

tatták óbudai Freudiger Ábrahám kiváló 
közliasznn mílködésct. .

Franki Adolf felsőházi tag, az /oj'thodox 
központi iroda és .a hazai orthoiäbx zsi- 
dóság üdvözletét tolrtiácsöltá: A hitköz־ 
seg választmánya nevében pedijg־ — mint 
ennek legrégibb tagja — az ősz Deútsch 
Vilmos üdvözölte nagy szeretettel a jiibi- 
láló elnököt.

Óbudai Freudiger Ábrahám, hosszabb 
beszédben és mélyen meghatva mondott 
köszönetét. Hangoztatta, hegy az elnöki 
működése alatt élért sikerekért a liitköz־ 
ség áldozatkész tagjáit iiletí elsősorban 
minden érdem. Köszönetéi hyilyáüiiiötta 
továbbá a zsidó felekezeti sajtóiiakv ^mely 
majdnem kivétel nélkül — dacára  ̂ annak, 
hogy más irányzatot képvisel, m ég is. — 
lojális magátartást tanusit á pesti órttio- 
dox hitközségígel szemben, a m i  egyúttal 
beismerése annak, hogy a hagyományhű 
zsidóság a zsidóságnak alapkövét képezi.

Számos üdvözlő távirat közül íelol- 
vasták Dr. Tóth István vallás- és közök- 
tatásügyi államtitkár meleghangú üdvöz- 
lő sorait, amelyek a kultuszkormány 
elismenését fejezték ki kiváló működése 
iránt. A kongreszusi országos iroda és a 
pesti izr. hitközség két táviratban gratu- 
Iáit. Részint sürgönyben, részint levélben 
gratuláltak: Strasser Salamon debreceni 
orth. főrabbi. Dr. Lőw Immánuel szegedi 
főrabbi, felsőházi tag, Sándor Pál ország- 
gyűlési képviselő, Hartstein Lajos, az 
orth. központi iroda alelnökp. Szántó Jenő, 
a kongressusi országos iroda alelnöke, 
Dr. Kiss Arnold, a budai izr. hitközség 
vezető főrabbija, stb.

A diszülés a templomi énekkar által 
előadott zsoltár elhangzása után a 
Hymnus akkordjaival fejeződött be.

A diszülés után a Budapesti Orthödox 
Zsidó Nőegylet küldöttsége, Bárkány Ár־־ 
min né elnöknő vezetésével tisztelgett 
óbudai Freudiger V Ábrahám lakásán , és 
szívélyes gratulációját kifejezv-én, díszes 
kiállítású üdvözlő iratot nyújtott át.

Este a jubiláló elnök barátai és tisz־ 
telői bankettet ríendeztek és tiszteletük 
jeléül egy művésziesen készült nyolcágú 
oszlopon nyugvó — ezüst Menórát nyuj־ 
tottak át.

A banketten Schlesinger Adolf pénz־ 
ügyi elöljáró. Steif Jonathán rabbi. Kjein 
Márkus/, iskolaszéki elnök, Dr. Deutsch 
Adolf iskolaigazgató és Koréin Dezső kö־ 
szöntötték a jubilánst.

A budapesti orthodox hitközség ün- 
népéiyes közgyűlés keretében köszöntötte 
óbudai Freudiger Ábrahám elnöki mű־ 
ködésének 20 éves jubileumát. A felhang- 
zott beszédekből, a felekezeti sajtóban 
megjelent ünnepi cikkekből kicsendűlt az 
őszinte tisztelet, a jubiláns igazán nagy 
érdemei iránt. A nagy építőnek jellemzé־ 
sere azt Írták: ״Si vis monumentum, 
circumspice“ (Ha emléket akarsz látni, 
nézz körül) Aki a hazai orthodoxia és.kü- 
lönösen a budapesti orthodox hitközség 
történetének legutóbbi negyedszázadát 
ismeri és szemlét tart ennek az időnek 
eredményei és alkotásai fölött, mindé- 
nütt a jubilánsnak működését és irányi- 
tását fogja felismerni. Megadatott neki 
az, a közéletben ritka áldás és különö- 
sen a felekezeti közéletben páratlan je- 
lenség^ hogy ő, egy nagy apának méltó 
fia, méltó Titánpótlást nevelt magának, 
mert két fia közül bármelyik alkalmas 
volna atyja művének folytatására, az ő 
pozíciójában. Mindez, a felekézet nagy 
örömére, egyelőre csak elméleti fejtége- 
tés, mert a. jubiláns, 66 éves korában, 
testben és lélekben töretlen. És hogy ilyen 
maradjon még soká, az a szó szoros értei- 
mében Izraelnek közóhaja, amelyet egy 
kabalisztikus mondás szerint a sorsot fór- 
máló Mindenható is tekintetbe vesz és 
tekintetbe vegyen is.

Lélekemelő diszülés keretében ünne- 
pelte vasárnap, e hó l5.-én a budapesti 
orthodox hitközség annak 20־ik évfordu- 
lóját, hogy elnöke: óbudai Freudiger Áb- 
rahám megszakítás nélkül e hitközség 
élén áll. Az ülést Deutseb Géza hitközsé- 
gi alelnök vezette és üdvözölte a jelen- 
levőket.

Az országos orthodox központi iroda 
képviseletében Franki Adolf elnök, fel- 
sőházi tag és dr. Reiner Imre jogtaná- 
esős jelentek meg. A rabbiság tagjai teljes 
számban voltak jelen Sussmann Viktor 
rabbi vezetése alatt.

Amikor Kahán-Frankl Samu vezetése 
alatt álló küldöt1,ség élén óbudai Freu- 
diger Ábrahám elnök a diszülésen meg- 
jelent, a küldöttségek vezetői sorra mél־
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gyermekek egyenesen búloúnijoz- 
ziik. Prédikációi előtt egy órámil 
megtelik a templom vagy a terem, 
ahol beszél, de az első öt sor a gyér- 
mekek számára van fenntartva, A 
gyermekek számára az elmúlt Pc- 
szachkor is nagy anyagi áldozatok- 
kai, saját zsebéből, gyönyörű szé- 
dert rendezett. Bebörtönöztek hat 
hónappal ezelőtt egy ártatlan er a- 
bért, felesége és gyermekei kétség- 
beeséssel gondoltak arra, mi lesz 
velük. Amikor ö ezt megtudta, sa- 
jáí zse\béböl havonkint 160 márkáu 
folyósított az Ínséges családnak, 
amig a családfő ki nem szabadult.

A z  ókori Á chérné l az ö hűsé- 
ges ta n ítv á n y  a: R a b b i M éir to vá b b  
ta n u lt, s a m iko r  ePי fesek e lité lté k  
em ia tt, ő a z t fe le lte ״ : Én a z  ö ta- 
nitása ira  te k in te k , n em  p ed ig  a cse- 
leked ete ire .'' A  m odern  Á chér es'?- 
te ped ig  íg y  szó l a m i p a p ja in k h o z , 
״ N e m  ér a legszebb  szó n o k la t ,sem- 
m it, ha n incs m ö g ö tte  jó te tt , ta m d -  
ja to k  a m odern  Á chértö l: induljei- 
to k  a z  ő cse leked e te i u tán , n em  pe- 
d ig  sza va i után.**

Dr. MOLNÁR JEINő, a ״Borsszem Jan- 
kó“ elhunyt főszerkesztője síremlékének 
felavatása f. hó 22.-én, déli 12 órakor 
lesz a rákoskeresztúri temetőben (15. 
parcella).

HALÁLOZÁS. Súlyos gyász érte a 
Műnk, a dr. Kahan és Pál családokat: 
P á 1 Árpád, a Csongrádmegyei Cukor- 
gyár Rt. cégvezetőjének tragikus halálá- 
val. Az élete virágában váratlanul el- 
hunytban Mű n k  Ili férjét siratja, kivel 
néhány hét előtt lépett boldog házasság- 
ra. Mű n k  Gábor, a pesti zsidó közélet 
lelkes munkása vejét, dr. K a h a n  Ni- 
són. Mű n k  Miklós és Mű n k  Lajos só- 
gorukat gyászolják, óriási részvét mel- 
lett folyt le temetése vasárnap délelőtt. 
Dr. F i s c h e r  Gyula főrabbi gyászbe- 
szédében igyekezett tompítani a mélyen 
sújtott családnak döbbenetes fájdalmát. 
Osztatlan részvét veszi körül a gyászba- 
borult hozzátartozókat.

A Pesti Izr. Hitközség a következő 
sürgönyt küldötte:
óbudai FREUDIGER ÁBRAHÁM úrnak 
a budapesti orthodox hitközség elnökének*

B u d a p e s t
Nagyérdemű elnöki működésének húsza- 

dik évfordulója alkalmából hittestvéri sze- 
retettel őszinte nagyrabecsüléssel küldjük 
legbensobb üdvözleteinket és szerencsekivá- 
natainkat. Elnöki működése húsz éve során 
csak áldást, üdvöt hozott nemcsak a bölcs 
vezetése alatt álló budapesti orthodox hit- 
községre, hanem az egész magyar zsidó- 
Ságra, felekezetűnkre ép úgy, mint szeretett 
hazánkra. Kisérje a Mindenható áldása 
további működését, hogy hitközségünkkel 
eddigi megértő harmóniában közösen szol- 
gálhassuk felekezetűnk és hazánk javát.

Pesti izr, hitközség elöljárósága•, 
Stern Samu elnök Eppler Sándor főtitkár

A régi ereinek

E zern yo lcszá z  é vv e l e ze lő tt R ab-  
bi E lisa  e re tn ek  ta n o k a t k e zd e tt  
h ird e tn i és e lpárto ló ״  Ácher*- lett. 
N e m  arra ta n íto tta  a z  i f ja k a t ,  h o g y  
a T ó rá b a n  b ű z  g ó lko d  ja n a k , hanem  
e lk ü ld te  ő k e t m es te rem b erekn ek . 
E z tö r tén t a h a d riá n u si zs id ó  ka-  
ta s z tró fa  u tán .

A  h itle r i zs id ó  összeom lás u tá n  
R a b b i J o a c h im  P r in z  B erlinben  
e g y  k ö n y v e t  ír t, a m e ly b e n  ugyan-  
csa k  Á ch er-n ek  m u ta tk o z ik . A  m i 
ő sa p á in k  a z  ő szám ára  csa k  eg y-  
.szerű b e d u in o k  v o lta k , D á v id  k i-  
rá ly  fu r fa n g o s , a n ő k e t szerető  ke-  
le ti tirá n u s. A  m o d ern  Á cher ar**a 
ta n ít ja  a z  ifjú sá g o t, h o g y  elég vo lt 
a sze llem iségbő l, le g y ü n k  parasz- 
to k , te sten ib erek .

E g y  berlin i ism erősöm  azonban  
a k ö v e tk e z ő t  h o z ta  h írü l : P rin z  
m ost jö t t  P a lesztin á b ó l, ezren  és 
ezren  v á r tá k  a p á lya u d va ro n . 
P rin ze t m in d e n k i szereti, de a
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